

«Развитие сельского туризма - развитие сельских территорий»

■ Этот вид отдыха не нарушает экосистему и уклад жизни сельчан

Так назывался двухдневный семинар для местных организаторов туризма и хозяев гостевых домов, проведённый в Удорском районе в рамках проекта «Модельная река Мезень» Фондом «Серебряная тайга» совместно с администрацией района. В семинаре участвовали заинтересованные жители Косланы, Усогорска, Буткана, Политово, Чернутьева, Сёльбыба...

Это уже не первое мероприятие, направленное на поддержку развития сельского туризма в Удорском районе: «Серебряная тайга» в рамках своих проектов способствует этому направлению хозяйственной деятельности. Ведь, как известно, сельский туризм ориентирован на ознакомление с особенностями местного природопользования, с традиционным деревенским бытом. Он создаёт экономические предпосылки для развития дружественных природе методов природопользования. Эта форма хозяйствования предполагает относительно небольшие нагрузки на природные комплексы, основывается на ценностях природы, истории, на ценностях жизни местного населения. Немаловажно и то, что доход от такого туризма остаётся преимущественно на используемой территории. Этот вид отдыха не нарушает экосистему и уклад жизни сельчан. С учётом всего этого сельский туризм вполне можно отнести к направлениям устойчивого хозяйствования, устойчивой экономики. Кроме того, деятельность по организации сельского туризма способствует развитию сотрудничества внутри местного сообщества.

Интересен же очередной семинар на Удоре был прежде всего тем, что его участники получили возможность не только обменяться информацией друг с другом и обсудить насущные проблемы, но и познакомиться с опытом организации сельского туризма в соседней Архангельской области - благодаря участию в мероприятии предпринимателя из Пинежского района Татьяны Седуновой.



В работе первого дня семинара в Кослане участвовал руководитель администрации МР Николай Жилин.



Татьяна Седунова в своем гостевом доме в Верколе.



Участники семинара.

гельской области - благодаря участию в мероприятии предпринимателя из Пинежского района Татьяны Седуновой.

Татьяна Николаевна занимается организацией сельского туризма уже восемнадцать лет и, по её словам, прошла все этапы - от периода откровенных насмешек в её адрес до активной поддержки как односельчан, так и представителей власти. Начав предпринимательскую деятельность в безденежные девяностые, как и очень многие, с торговли, она первую же серьёзную прибыль вложила в строитель-

ство детского лагеря в старинной деревне Кучкас... Она стала одной из тех, чьими усилиями начал возрождаться знаменитый Артемьево-Веркольский монастырь... Благодаря её инициативе летом с верховий Пинеги организуются туристские сплавы на плотах, ведётся закупка у населения и переработка грибов и ягод, действуют молодежные лагеря... На родине Фёдора Абрамова в Верколе и в ещё несколюхих сёлах и деревнях Пинежья работают гостевые дома, в работу по оказанию услуг туристам вовлечены многие

сельские жители. Первоначально стихийно появлявшиеся в районе турпредложения и турмаршруты в последние годы структурированы, Пинежский район разделён на четыре кластера - четыре наиболее посещаемые зоны. Это Пинежье Заповедное (верховья реки), Пинежье Скалочное (места вокруг Карпогор), Сура Православная (родина Иоанна Кронштадского), Веркола Благодатная (родина многих талантливых пинежан, прославивших свою землю). В год местные турмаршруты принимают около 2 тысяч человек. Пример-

но 80% туристов - москвичи, но в последние годы, по словам Татьяны Николаевны, больше стали приезжать на отдых на Пинегу и архангелогородцы.

Будучи депутатом Архангельского областного Собрания и заместителем руководителя депутатского комитета по культуре и туризму, Т.Н.Седунова много внимания и сил уделяет развитию и других сельских территорий своей области, в том числе примезенских сёл и деревень.

Предложенные вниманию участников семинара презентации о сельских турмаршрутах с комментариями Татьяны Николаевны дали достаточно полное представление о направлениях развития туризма в соседних районах Архангельской области. Но самым ценным был, конечно же, интересный, полный конкретики и полезных советов рассказ гостьи о её собственных шагах по реализации инициатив по развитию туризма и возрождению северных деревень, о поиске выхода из проблемных ситуаций, о том, как строить взаимоотношения с сельчанами, поначалу не верящими в успех, о том, как научиться сотрудничать - с работниками культуры, образования, со старожилами, с местными фермерами и т.д.

Особое внимание гостья обратила на то, что сельский туризм начинает «тянуть за собой» другие отрасли, что сельчане начинают заботиться о своей деревне.

А получив первые деньги за свои услуги, всё активней поддерживают инициатора и, более того, у них появляются собственные инициативы, свои интересные и перспективные предложения. По словам Татьяны Седуновой, во многом благодаря развитию туризма в деревнях Пинежья в последние годы началась тенденция возвращения сельчан из городов на свою малую родину.

(Окончание на 6 стр.)

Рейдовые мероприятия будут проведены летом

■ Ответ на депутатский запрос Александра Клокова

Как сообщалось в прошлом выпуске Приложения, депутат Совета МР «Удорский» Александр Клоков обратился в соответствующие инстанции по поводу незаконных избушек в верховьях Мезени, которые, по его мнению, способствуют процветанию на Мезени и её притоках браконьерства. Смотрите ниже ответ руководителя Комитета лесов Республики Коми на запрос депутата.

Уважаемый Александр Митрофанович!

Приведенные в Вашем депутатском запросе факты самовольного использования земель лесного фонда на «строитель-

ство лесных избушек» известны. По каждому из них должностными лицами лесной охраны ГУ «Удорское лесничество», подведомственного Комитету лесов Республики Коми, проведена работа по выявлению и устраниению нарушений лесного законодательства. Материалы по фактам самовольного использования земель, а также незаконной рубки деревьев, в период с 2005 по 2012 годы, направлялись в районный отдел МВД с целью установления и привлечения виновных лиц к уголовной ответственности и взыскания ущерба лесному хозяйству, а также в прокуратуру для принятия мер прокурорского надзора.

По факту самовольного использования земель, а также незаконной рубки деревьев в квартале 265 Верхнемезенского участкового лесничества ГУ «Удорское лесничество», в 37 км. выше по течению от устья р.Увью, составлен Акт о лесном нарушении №7 от 17.06.2011 г. В отношении нарушителя, гр. Занина В.А., возбуждено уголовное дело. По результатам рассмотрения дела в Удорском судебном участке от 30.09.2011 г., в связи с раскаянием и добровольным возмещением ущерба (62,8 тыс. руб.) гр.Занин В.А. от уголовной ответственности освобожден. Требование ГУ «Удорское лесничество» о сносе незаконного строения не

выполнено.

По остальным фактам, на заявления ГУ «Удорское лесничество» об установлении виновных лиц, нарушители не установлены, РОВД вынесены постановления об отказе в возбуждении уголовных дел в связи с отсутствием виновных лиц.

В настоящее время, в связи с большой удалённостью указанных участков, транспортной недоступностью и снежным покровом, осуществить рейдовые мероприятия по выявлению и принятию мер по устранению нарушений лесного законодательства не представляется возможным.

На основании изложенного, осуществление рейдовых мероприятий в верховья реки Ме-

зень, в пределах комплексного заказника республиканского значения «Удорский», возможно только в весенне-летний период 2015 года по реке на водном транспорте, совместно с сотрудниками отдела государственного контроля, надзора и охраны водных биологических ресурсов по Республике Коми Двинско-Печорского территориального управления Росрыболовства.

В случае несогласия с данным ответом Вы вправе обжаловать его в Администрации Главы Республики Коми и Правительства Республики Коми либо в суде.

Андрей Шлямин, руководитель Комитета лесов Республики Коми.

«Развитие сельского туризма - развитие сельских территорий»

(Начало на 5 стр.)

«Возвращаются в основном сорокалетние, - рассказывает Татьяна Николаевна, - прежде всего, конечно, те, кто так и не смог приобрести собственного жилья в городе, а таких немало...». Восстанавливают свои родовые дома, подключаются к гостевому туризму...

«Гостевой дом - это целая индустрия гостеприимства», - этот тезис гостья подкрепила детальным рассказом об одном из своих гостевых домов, что в деревне Веркола, где, кроме традиционных услуг, предоставляются услуги конференц-зала, есть возможность проведения не только туров выходного дня и корпоративов, но и семинаров, деловых встреч, небольших конференций.

«Туризм - это хороший бизнес. Но успех приходит не сразу: наберитесь чуточку терпения!» - эти слова успешного и опытного в сфере сельского туризма предпринимателя оказались очень кстати для тех, кто пытается реализовать подобные инициативы в Удорском районе, но, увы, пока не получает желаемой поддержки ни со стороны односельчан, ни от руководства района или сельского поселения.

Впрочем, удорцам тоже было чем поделиться с гостью и друг с другом. С краткой информацией о развитии туризма в районе в 2014 году выступила Виктория Семёнова, специалист отдела экономического развития администрации МР «Удорский». Своим опытом рекреационного использования ресурсов реки поделились Александр Морозов (ООО «Ожерелье Удоры») и Надежда Морозова (Дом детского творчества пос. Усогорск). Формированию вариантов турпродукта на базе гостевых домов Удорского района, результатом поисково-кра-



Перерыв на чай с деревенским угощением.

еведческих экспедиций школьников был посвящён рассказ организатора сельских туров, педагога Дины Ивановны Чупровой.

Анна Юрченко, представлявшая Агентство по туризму Республики Коми, ответила на вопросы участников семинара о существующих вариантах государственной поддержки турпроектов. В ходе обмена мнениями в адрес Агентства было высказано немало пожеланий и конкретных предложений, в том числе о необходимости восстановления в прежнем формате ежегодной республиканской выставки «Отдых на Севере».

На второй день семинара его участников принимала деревня Сельбы, гостевой дом семьи Бушеневых. Начав знакомство с Сельбом с его визитной карточки - выступления творческого коллектива деревни, принимающей гостей Ольга Леонидовна Бушенева последовательно представила участникам семинара все составляющие местного турпродукта - гостевой дом, деревенский музей, церковь,

которая постепенно приводится в порядок силами местных жителей. С большим интересом познакомились участники семинара с местной иконописицей Оксаной Баклановой. Встреча в её мастерской, рассказ Оксаны о творческих «секретах», об особенностях и технике современной иконописи, о знаменитой мезенской росписи, также освоенной ею и успешно используемой для изготовления местных сувениров, стали открытием для большинства участников встречи.

Этот день завершился обсуждением «плюсов» и «минусов» сельского опыта создания турпродукта и дискуссией о первоочередных задачах, направленных на постепенное превращение туризма в реальную отрасль сельской экономики.

По словам участников, семинар получился результативным, а его практическая часть - знакомство с опытом семьи Бушеневых в Сельбье - стала источником позитива, вдохновила на новые инициативы и сотрудничество друг с другом. Кроме того, появились новые контак-



Хозяйка гостевого дома Ольга Бушенева проводит экскурсию по деревенскому музею.



Выступает творческий коллектив д.Сельбы.

ты и конкретные предложения по сотрудничеству с соседними районами Архангельской области, в том числе по обмену туристскими группами школьников, разработке совместного туристского маршрута (это может быть связано с историей легендарной чуди, например), участию в ежегодно проводимых на Пинге съездах владельцев гостевых домов.

Валентина СЕМЯШКИНА.
Фото Сергея Давыдова,
Надежды Морозовой и с
сайта www.pravdasevera.ru

Волков бояться - в лес неходить

■ Опытный охотник спас Чим

Так гласит известная в народе пословица. Этой зимой четвероногие хищники стали пугать жителей Удоры набегами в населённые пункты.

К примеру, в Кослане в начале февраля начали орудовать большая волчица, одной из жертв которой стал щенок на привязи. Услышав возню, хозяин вышел на улицу и увидел уже лишь ободранный ошейник. Вполне возможно, что именно эта волчица и нападала на мужчину в райцентре, в местечке Тыйив, когда тот вышел из бани. Были предприняты попытки поймать хищницу, которую в одно утро даже отпугнули от мусорного контейнера, но они пока не увенчались успехом.

А вот в посёлке Чим жители перестали наконец-то бояться ходить в тёмное время суток, хотя до недавнего времени волки здесь то и дело таскали посёлковых собак себе на трапезу. К слову сказать, облюбовали Чим сразу несколько хищников. Проживающему в посёлке Михаилу Дубленникову удалось-таки изловить с помощью ловушек двух волков. Оставшиеся в живых хищники, по словам опытного охотника, пожелали ретироваться в другое место. Недавно Михаил Васильевич со шкурами убитых волков побывал в кабинете специалиста-эксперта охотдепартамента Минприроды РК Георгия Емельянова. По словам Георгия Николаевича, согласно действующим правилам охоты, добыть серого хищника можно во время охоты на любую дичь, независимо от времени года. От охотника для этого требуется лишь наличие разрешения на охоту. У Михаила Дубленникова такое разрешение, дающее право на охоту в осенне-зимний период, имелось (этот период завершился, как известно, 28 февраля).

Теперь, после составления акта о поимке волков, охотник может рассчитывать и на получе-



Михаил Дубленников со своим трофееми.

ние премиальных. Для пенсионера эти деньги лишними не будут.

Борис ПЕТИЕВ.
Фото Александра СЕЛИВАНОВА.

Анонс

Встречи в Мезенском районе

На этой неделе группа сотрудников Фонда «Серебряная тайга» находится в поездке по Мезенскому району.

Основная цель - встретиться с сельчанами, выслушать мнение местных жителей низовьев Мезени об организации пользования рыбными ресурсами, обсудить проблемы, связанные с состоянием реки. Встречи запланированы в городе Мезени, в сельских поселениях Дорогорское, Козьмогородское, Целегора...

Среди других задач участников поездки - беседы со старожилами, более близкое знакомство с населёнными пунктами и наиболее примечательными местами, фотографирование и т.д. Со следующего выпуска тематического Приложения «Модельная река Мезень» мы планируем публикации об истории и сегодняшнем дне примезенских сёл и деревень, расположенных в трёх районах. Ведь, к сожалению, мы слишком мало знаем о соседях, так же как и они о нас. Пусть река, связывавшая веками наши северные территории, будет и сегодня связующим звеном между Удорским, Лешуконским и Мезенским районами.

Рассказ о поездке, а также материал об одном из самых древних поселений Мезенского края - деревне Лампожня - читайте в следующем выпуске Приложения.

Мнение

А ЧТО скажет народ?

До меня дошла информация о том, что на территории бывшего мясомолзавода в райцентре запланировано открыть площадку для временного хранения твёрдых бытовых отходов с дальнейшим вывозом мусора на полигон в Усогорске.

Руководитель райкомитета минприроды РК Николай Кривушев в беседе подтвердил, что он действительно дал согласие на открытие мусорной площадки, поставив подпись под соответствующим документом. Однако, почему-то не спросили у населения Косланы, желает ли оно иметь мусорную свалку на данном месте. Как я знаю, этот участок для многих является ещё и местом отдыха. Сюда приезжают отдохнуть, здесь собирают грибы, ягоды. Считаю, что по поводу мусорной площадки необходимо обязательно провести общественное слушание.

Александр КЛОКОВ,
депутат МР «Удорский».

Новые правила рыболовства: «за» и «против»

3 февраля вступили в силу обновленные правила рыболовства для пяти рыбохозяйственных бассейнов России. Отдельный блок правил касается Северного бассейна, включающего в себя водоемы Архангельской, Вологодской, Кировской и Мурманской областей, Карелии и Коми. Как пишет «Республика», многих рыбаков-любителей новый закон в восторг не привел. Да и промысловики оказались ему не рады.

Добавили отчетности

САМОСТОЯТЕЛЬНО разобраться во всех положениях этого многостраничного документа (в распечатанном виде - весьма увесистого) сложно. Поэтому вокруг свежих правил рыболовства уже образовался солидный клубок народных домыслов, слухов и толкований. Начальник отдела аквакультуры и рыболовства Минсельхозпреда Коми Юрий Шубин полагает, что в документе достаточно странностей, которые наводят на мысли о технических ошибках или недосмотре разработчиков.

- В новых правилах, к примеру, есть пункт об ограничениях на сетевой лов с пояснениями, что можно там-то и там-то ис-

лища были четко обозначены как определенные участки на той или иной реке. Теперь же формулировка «на нерестилищах леща» исчезла, и получилось, в частности, что в бассейне Печора с 10 июня по 10 июля промысловикам вообще нельзя ставить сети.

- А это значит, что мы можем потерять примерно треть промышленного вылова, потому что потом наступает жаркий период и активность промысловиков падает до осени, - уверен начальник отдела аквакультуры и рыболовства. - При этом, несмотря на строгость этих правил, они, к моему глубокому сожалению, не дают возможности ограничить лов там, где мы

2. Запретные сроки (периоды) для добычи (вылова) водных биоресурсов.

72. Запрещается любительское и спортивное рыболовство в водных объектах рыбохозяйственного значения или их частях, расположенных на территории Республики Коми:

72.1. За исключением добычи (вылова) ручными крючковыми орудиями добычи (вылова) с общим количеством одинарных крючков не более 4-х на орудиях добычи (вылова) у гражданина и длиной лесы (шнура) не более 10 метров.:

а) бассейнов рек Вычегда, Луза и Мезень - в период с 20 мая по 20 июня;

(Выдержка из правил рыболовства).

пользовать сети определенной длины и ширины. Все субъекты Северного бассейна там присутствуют, а Коми почему-то нет. То есть сетевой лов для любителей без путевки у нас весь попал под запрет, даже на разливах и курьях, - рассказал Юрий Шубин.

Кроме того, на ряде рек теперь нельзя ловить рыбу не то что промысловикам, но и любителям с удочками. Например, под запрет попадает вся река Илья.

- Еще разработчики правил зачем-то вернулись к старой схеме, когда промысловикам нужно раз в пять дней отчитываться об улове, причем вне зависимости от того, вел он лов в это время или нет. Отчет нужно отправлять в государственный орган, а в отдаленных районах это очень проблематично, иногда у промысловика и связи с «большой» землей практически нет. Отчетность - это дополнительные финансовые вложения, а ее пропуск может быть чреват десятками и сотнями тысяч рублей штрафа. Возможно, от четырех раз в пять дней применимы для рыболовных траулеров в перспективном районе, где улов составляет сотни тысяч тонн, и судовладелец получает очень неплохие прибыли. Но почему это должно распространяться на предпринимателей со скромными уловами, которые рыбу продают в пределах одного-двух населенных пунктов? Для них достаточно отчетности два раза в месяц, как было раньше, - считает сотрудник минсельхозпреда.

Потеряем треть улова

ТАКЖЕ, по словам Юрия Шубина, в прошлом варианте правил был запрет для промысловиков ловить в весенний период на нерестилищах леща. Эти нерести-

бы хотели. В конкретных местах, где нерестится хариус, сиг, стерлядь. Это не должны быть большие участки, места традиционного лова, но это должны быть определенные нерестилища, места, значимые для воспроизводства, пока рыба там совсем не исчезла. Но пока правила не позволяют нам самим установить такие ограничения.

Еще одна странность, связанная с новыми правилами, состоит в том, что в Коми не присылали их проект. Обычно такое делается, чтобы документ оценили на региональном уровне, внесли свои предложения. Но этого не произошло. Сейчас минсельхозпред республики совместно с различными ведомствами, общественными организациями подготовит свои предложения по внесению изменений в новые правила.

- Мы бы хотели, чтобы этот документ за подписью Главы Коми ушел к федералам, и они в максимально короткие сроки внесли поправки, - рассказал Юрий Шубин. - Потому что я не знаю, кто может быть довolen этим документом, кроме разве что любителей природных ресурсов, которые активно борются с их освоением. Если во главу угла ставить рыбу - для нее это будет хорошо, если люди вовсе не будут выходить на водоемы. Нужно составлять правила так, чтобы соблюдался баланс между интересами людей и эффективным воспроизведением рыбы. Попытка отчуждения людей от того ресурса, которым они традиционно пользовались, может привести к печальным последствиям. Кроме того, смогут ли органы рыбоохраны следить за соблюдением таких запретов. У нас одна Печора 1600 километров, не считая притоков.

В предыдущих правилах оговаривалось, что нельзя иметь на борту запрещенные орудия лова в рабочем состоянии. А как определить - рабочее это состояние или нет? Лежит сеть в мешке или вытащена? Мокрая она или сухая? Никак это не оговаривалось. А сейчас - в любом

■ Специалисты обнаружили в документе достаточно странностей

81. При осуществлении любительского и спортивного рыболовства устанавливается следующий промысловый размер: минога - 30 см, налим - 35 см, сиг - 20 см, хариус - 20 см, щука - 30 см, язь - 25 см.

82. Прилов водных биоресурсов менее промыслового размера (молоди) при осуществлении любительского и спортивного рыболовства по путевкам разрешается в количестве не более 10 процентов по счету от общего улова водных биоресурсов.

(Выдержка из правил рыболовства).

81 река под запретом

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА государственного контроля, надзора и охраны биологических ресурсов по РК Двинско-Печорского управления Росрыболовства Леонид Носов полагает, что перегибы в новых правилах есть, но и рациональное зерно тоже имеется.

- В прошлом году мы сняли пятьдесят километров браконьерских сетей общей площадью, равной семнадцати футбольным полям. Может быть, нынешние ограничения если и не пресекут браконьерство, то хотя бы как-то дисциплинируют людей, которые будут опасаться ставить сети. Уже можно будет говорить о сохранении рыбы, - считает Леонид Носов. - Принципиальное отличие этих правил от старых в том, что в прежнем варианте был такой термин, как семью-нерестовые реки, в которых нерестятся лосось атлантический, хариус и другие виды рыб. На этих реках были серьезные ограничения по лову, месячники охраны проводились. А теперь этот термин исчез, но появился список рек, где вообще запрещено рыболовство, в том числе спортивное и любительское. Таких рек у нас 81.

По мнению Носова, людей никакие ограничения остановить не могут, они все равно пойдут удить. Поэтому ряд граждан перейдет из разряда рыболовов-любителей в браконьеры.

- Но, я думаю, нужно еще провести детальный анализ всех этих водоемов, где введены запреты. Есть, например, предложение разрешить на них удильный лов для местных жителей. А на той же реке Вымь на протяжении участка, где запрещен лов, нет ни одного места, где жили бы люди. Понятно, что там рыбачат приезжие. Нужно разобраться, что важнее для того или иного водоема - любительское рыболовство или сохранение водного ресурса?

Спиннинг - только без мотора

В ОСТАЛЬНОМ, по мнению Леонида Носова, для рыбаков-любителей новые правила принципиально ничего не меняют. Есть небольшие поправки, например, запрет на использование спиннингов с электромоторчиками, но они и так у нас не слишком распространены. Кроме того, вопросы у населения вызывает пункт правил, связанный с перевозкой снастей в лодках. Нельзя иметь на борту орудия лова, если их в данный момент запрещено применять на том участке, через который проплывает лодка.

- В предыдущих правилах оговаривалось, что нельзя иметь на борту запрещенные орудия лова в рабочем состоянии. А как определить - рабочее это состояние или нет? Лежит сеть в мешке или вытащена? Мокрая она или сухая? Никак это не оговаривалось. А сейчас - в любом

и Вуктыль; Сысола с притоками Верхняя Лопью, Мет и Большой Сыз; Вымь с притоками Весляна, Коин, Елва, Чисва, Кедва, Рысь-Кедва, Касьян-Кедва, Ропча и Чиньяворык; Ворыкви; в реке Мезень (за исключением добычи (вылова) ловушками миноги и налима) с притоками Большой Суббач, Малый Суббач, Елва Мезенская, Пысса, Курмыш, Нижняя Пузла, Верхняя Пузла; Вашка (за исключением добычи (вылова) ловушками миноги и налима) с притоками Енуга Зырянская, Ертом, Мымдас, Пучкома, Содзим, Лоптуга.

Участки, запретные для любительского и спортивного рыболовства:

- в реке Печора выше деревни Пачгино и в реках, впадающих в нее;
- Уньи, Илья, Вуктыль, Югыд Вуктыль, Подчерье, Щугор с притоками Большой Паток, Малый Паток;
- Уса выше устья реки Шарьи с притоками Косью, Кожим, Лемва, Вангири, Большая Сыня;
- Ижма выше устья реки Сюзьи, с притоками Кедва, Белая Кедва, Черная Кедва, Ухта, Седьмо, Пость, Сюзью, Тобысь, Вой-Вож, Вежа-Вож; Пижма выше деревни Левкинская с притоками Светлая и Умба;
- Цильма выше села Нонбур с притоками Мыла, Савинская Валса, Каменная Валса;
- б) в реке Вычегда выше села Помоздино и реках, впадающих в нее:

- Северная Кельтма с притоками Прут и Светлица;
- Нем с притоком Ын, Воль, Чернь Вычегодская, Лесной Чернь, Вишера, Нившера с притоками Лымва, Лопью и Очью;
- Локчим с притоками Верхний Певк, Соль и Вуктыль;
- Сысола выше устья ручья Кажим с притоками Верхняя Лопью, Мет и Большой Сыз;
- Вымь выше устья реки Елва с притоками Весляна, Коин, Елва, Чисва, Кедва, Рысь-Кедва, Касьян-Кедва, Ропча и Чиньяворык, Ворыкви;
- в) в реке Мезень выше устья реки Уджью, с притоками Большой

Виды запретных орудий и способов добычи (вылова) водных биоресурсов

78. при любительском и спортивном рыболовстве запрещается:

78.1. добыча (вылов) сетными орудиями добычи (вылова), в том числе ловушками разного типа и конструкций, за исключением случаев, предусмотренных Правилами рыболовства;

78.2. добыча (вылов) гоном, способом багрения, на поддев, с применением самопалов, при помощи бряцал и ботания, способом глущения;

78.4. использование крючковых орудий добычи (вылова) с применением любого привода катушки с леской (шнуром), кроме ручного.

78.5. Установка заколов, завалов и других видов заграждений;

(Выдержка из правил рыболовства).

выше устья реки Кожим, Кожим, Лемва, Вангири, Большая Сыня; Ижма выше устья реки Сюзью с притоками Кедва, Белая Кедва, Черная Кедва, Ухта, Седьмо, Пость, Сюзью, Тобысь, Вой-Вож, Вежа-Вож; Пижма с притоками Светлая и Умба; Цильма с притоками Мыла, Савинская Валса, Каменная Валса;

шой Суббач, Малый Суббач, Елва Мезенская, Пысса, Курмыш, Нижняя Пузла за исключением добычи (вылова) ловушками миног и налима;

г) в реке Вашка выше устья ручья Нюш, с притоками Енуга Зырянская, Ертом, Мымдас, Пучкома, Содзим, Лоптуга за исключением добычи (вылова) ловушками миног и налима;

д) в реках Печора и Вычегда с использованием сетных орудий добычи (вылова), за исключением их использования на рыбопромысловых участках, предоставленных для организации любительского и спортивного рыболовства.

О чуди и коми на Удоре: мифы и реальность

■ До сих пор в соседнем Пинежском районе есть люди, считающие себя потомками чуди

(Продолжение. Начало см. в №1(22) от 20 февраля 2015 г.)

В начале XVIII века реформы Петра Великого глухим эхом отзывались и на Удорской земле. Это не только новые законы на землю и имущество, не только новые налоги на хозяйственную и промысловую деятельность, не только освоение новых северных территорий, но и потоки отверженных «дву-перстников», которые частично оседали на Вашке. Печорский тракт пролегал через р. Вашка, что позволяло добираться до глухих коми уголков не только торговым людям, но и всякому лицу, имеющему гужевой транспорт. Староверы семьями обустраивались обычно на окраинах коми поселений либо на удалении от них. Местные жители по-разному относились к такому соседству, но в то же время не выражали какого-либо явного недовольства.

Причём, впоследствии, несмотря на разный уклад жизни, случались даже смешанные браки.

Сложнее было с чудскими жителями, которые относились как к коми, так и к пришлым почти в равной степени независимо. Исключения составляли отдельные жизненно-важные обстоятельства, связанные с экстремальным оказанием помощи больным либо с другими ситуациями. Моральные и нравственные устои в силу традиций, выверенных веками, среди чуди были незыблыми. Об этом свидетельствуют редкие факты того времени. Вот некоторые:

«Илой, сын Гера, во время трудов на плёсе рыбачил с деревенскими, что ниже по течению, а затем любовался женщины наедине...». На общем совете племени Илой был публично наказан розгами и лишён права равнозначного «голоса» до весеннего равноденствия. Однажды коми крестьяне во главе с главой семьи пришли с претензиями к семейству чуди о хищении бобра и выдры из ловушек. А в доказательство принесли случайно оброненный кисть со знаком.

Старейшина племени чуди выслушал соседей и обещал разобраться. Через какое-то время жителям коми поселения принесли какие-то звериные шкуры. Оказалось, что виновного чудского охотника сородичи исключили из числа охотников и обязали заниматься только земледелием и скотоводством.

Но в реальности чаще всего отношения чуди с коми населением имели ограниченный характер. Проще говоря, чудь жила сама по себе, и коми жили сама по себе. Даже в неурожайные годы выживали все так, как могли, и крайне редко обращались друг к другу за помощью.

Необходимо учесть и еще одну важную особенность в различиях - в части социального равенства между мужчиной и женщиной. Если в коми семье глава семьи и его жена имели гармоничное равенство согласно условию разделённым обязанностям, то в семье чуди права жены были ограничены. На протяжении многих веков в коми семье хозяека во многих случаях об-



Глава коми семейства.



Жена Главы коми семейства.

ладала равным «голосом» при необходимости. Более того, коми женщина не только занималась обустройством быта, воспитанием детей и хозяйством, она практически управляла имуществом и планированием семьи. Но коми женщины в сравнении с чудскими уступали в «выходной» одежде, в украшениях. Сохранялись различия между коми и чудскими жителями не только в быту, промыслах, ведении хозяйства, культуре земледелия, но и в одежде. По существу, верхняя одежда мезенских обитателей по форме, фасону, видам используемых материалов не намного отличалась от других племён северных народностей. К примеру, из зимней одежды были парка, совик с капюшоном, лузан, шапка с длинными «ушами», унты и бурки; из летней - накидка из кожи, рубаха, сарафан на лямках, брюки кожаные и самотканые, ба-хилы, туни и тяпи. Конечно же, традиционными материалами являлись кожа и шерсть. Поэтому объектами промысловой добычи оставались, главным образом, олень, лось, бобр, рысь, хорь, куница (соболь), белка.

Позже, с развитием обменно-торговых отношений между соседствующими племенами, в определённой степени изменилась и технология обработки кожевенного сырья и способы изготовления (пошив, вязание, ткачество). Причём, появились новые виды повседневной и промысловой одежды. Благодаря своей практичности отдельные виды одежды и обуви до наших дней востребованы сельскими жителями Удоры без конструктивных изменений (это лузан, унты, ба-хилы, шерстяные носки, чулки, варежки, шапка меховая, парка), что ещё раз подтверждает высочайший уровень мастерства и культуры наших предков.

Известно и то, что коми понимали чудской язык, как и те понимали коми язык. В какой-то мере и до наших дней сохранились фрагментарные материалы древней письменности чуди. Если сравнить древний коми алфавит, состоящий из 26 букв (знаков), в 10-13 случаях его знаки имели сходство с ал-

отказались. Тогда глава Тук Ван отдал в жёны молодому коми парню Иону свою любимую doch с приданным под честное слово сохранить тайну. В дальнейшем судьба супружеской пары, Ионы и Лаки, сложилась более чем удивительно. Во-первых, Лака приняла православную веру. Во-вторых, научилась говорить по-коми и родила Иону трёх сыновей и трёх дочерей. В-третьих, местные коми почитали её как знахарку. Когда Иону забрали на службу в царскую армию, Лака одна растила детей и справлялась с хозяйством на протяжении восьми лет. Ион участвовал в русско-турецкой войне и вернулся домой без левой руки. Несмотря на все тяготы и лишения, супруги в любви и верности прожили вместе ровно 45 лет и умерли с разницей в один день. Согласитесь, история действительно невероятная от начала до конца.

Мифы о чуди рождались не на пустом месте. В каждом отдельном случае были свои предпосылки для их появления.

Известны и чудские места. Такие, как высокая гора близ с.Чернутьево - Кар нёрыс (Городищенская гора), где был главный город чуди. Есть Чудская гора рядом с деревней Латыуга, селище в Вендинге и

вниз по течению до Ирвы и у коми соседей приобретали домашний скот за золотые само-родки.

Помимо всего известны даже участки в бассейне реки Мезень, где, возможно, добывали золото. К этому могу добавить лишь, что в ходе археологических исследований на территории Удоры обнаружены не только золотые изделия, но и древние копии.

Окончательный переломный период в судьбе народности чудь произошёл в XIX веке, когда уже не осталось выбора для обособленной жизни на обжитых территориях.

В частности, по Мезени вплоть до Кулоя Яренская уездная управа, согласно переписи, помимо административных мер воздействия в отношении лиц из числа чудь, принудительно производила изъятие имущества, домашнего скота у должников и уклоняющихся от уплаты податей и налогов, в результате чего многие семьи ушли в леса, а другие покинули Удорский край. Таким переменам сопутствовали и другие причины, одной из которых было нежелание чудь быть в составе сельских общин.

Особенности традиционного уклада жизни, непризнание канонов православной веры, игно-



Глава семьи чуди.



Жена Главы семьи чуди.

рирование государственных уставов в конечном итоге «подрубили» главные корни чуди, вследствие чего как народность она утратила официальный статус.

Следует сказать, что в годы советской власти было немало случаев, когда в графе «национальность» паспорта гражданина СССР допускалось называть «чудь». К примеру, до сих пор в Пинежском районе Архангельской области проживают люди, считающие себя прямыми потомками чуди.

На территории Удорского района таковых не зарегистрировано, хотя еще до 50-х годов прошлого века среди жителей числилось несколько представителей древней народности. Но чудь жива в своих потомках и в нашей памяти - и значит, есть этому факту реальная историческая основа.

Алексей ВУРДОВ,
писатель.
Рисунки автора.

